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Παλειιαδηθέο Δμεηάζεηο Ηκεξήζησλ Γεληθώλ Λπθείσλ 

Δμεηαδόκελν κάζεκα: Βηνινγία Γεληθήο Παηδείαο (λέν ζύζηεκα)   

 

Τεηάξηε, 1 Ινπλίνπ 2016 

 

Δλδεηθηηθέο απαληήζεηο ζεκάησλ 

 

Θέκα Α 

 

Α1. Απηνάλνζν λόζεκα είλαη ε: 
 
α) ρνιέξα. 
β) εινλνζία. 
γ) ξεπκαηνεηδήο αξζξίηηδα. 
δ) πνιηνκπειίηηδα.  
  

Α2. Πνιιά βαθηήξηα ζε αληίμνεο ζπλζήθεο κπνξνύλ λα κεηαηξαπνύλ ζε: 
  

α) πθέο. 
β) εθβιαζηήκαηα. 
γ) έιπηξα.  
δ) ελδνζπόξηα. 
  

Α3. Έλα εκβόιην κπνξεί λα πεξηέρεη: 
 

α) έηνηκα αληηζώκαηα. 

β) λεθξνύο κηθξννξγαληζκνύο. 
γ) αληηβηνηηθό. 

δ) Β-ιεκθνθύηηαξα κλήκεο. 
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Α4. Μία αηηία πξόθιεζεο επηξνθηζκνύ ζε κία ιίκλε κπνξεί λα είλαη: 
 

α) ε παξνπζία DDT ζην λεξό ηεο ιίκλεο. 

β) ηα βαξέα κέηαιια, πνπ θαηέιεμαλ ζην λεξό ηεο ιίκλεο. 

γ) ηα ληηξηθά θαη θσζθνξηθά άιαηα πνπ πεξηέρνληαη ζε ιηπάζκαηα, 
απνπιέλνληαη από ην λεξό ηεο βξνρήο θαη θαηαιήγνπλ ζηε ιίκλε. 
δ) ε όμηλε βξνρή, πνπ πέθηεη ζην λεξό ηεο ιίκλεο. 

 

Α5. Σηα ζπκπηώκαηα ηεο θιεγκνλήο πεξηιακβάλεηαη: 
  

α) ην νίδεκα (πξήμηκν). 
β) ε πξνπεξδίλε. 

γ) ε ιπζνδύκε. 

δ) ην ζπκπιήξσκα. 

 

Θέκα Β 

 

     Β1. Οη ιόγνη γηα ηνπο νπνίνπο επλνείηαη ε εθδήισζε ππξθαγηώλ ζηα 

κεζνγεηαθά νηθνζπζηήκαηα θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ θαινθαηξηνύ είλαη: 

 

 Οη πςειέο ζεξκνθξαζίεο 
 Η κεγάιε μεξαζία 
 Η ζπζζώξεπζε κε απνηθνδνκεκέλσλ θύιισλ. 
 

     Β2.  
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     Β3. α. Η πίζζα πνπ παξάγεηαη θαηά ηελ θαύζε ηνπ ηζηγάξνπ, απνηειεί 

αηηία γηα ηελ εκθάληζε θαξθίλνπ ηνπ πλεύκνλα. Σσζηό 
 

β. Η ζπλερηδόκελε θαηαλάισζε νηλνπλεύκαηνο κπνξεί λα πξνθαιέζεη 

θίξξσζε ηνπ ήπαηνο. Σσζηό 
 

γ. Ο ηξόπνο δξάζεο ηεο κνξθίλεο ζηα εγθεθαιηθά θέληξα είλαη πνιύ 

δηαθνξεηηθόο από ηνλ ηξόπν δξάζεο ησλ ελδνξθηλώλ. Λάζνο 
 

δ. Τν γελεηηθό πιηθό ηνπ ηνύ HIV είλαη DNA. Λάζνο 
 

ε. Η ινίκσμε από ηξηρνκνλάδα νθείιεηαη ζε παζνγόλα πξσηόδσα. Σσζηό 
  
     Β4. α. Η ελεξγνπνίεζε ηνπ αλνζνβηνινγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ νξγαληζκνύ 

από παξάγνληεο πνπ ππάξρνπλ ζην πεξηβάιινλ ηνπ, όπσο γηα παξάδεηγκα 

ζηα ηξόθηκα ή ζηα θάξκαθα, θαη νη νπνίνη δελ είλαη παζνγόλνη ή γεληθώο 

επηθίλδπλνη γηα ηελ πγεία νλνκάδεηαη αιιεξγία. 

 
β. Ωο κηθξννξγαληζκνί ή κηθξόβηα ραξαθηεξίδνληαη εθείλνη νη νξγαληζκνί, 

ηνπο νπνίνπο δελ κπνξνύκε λα δηαθξίλνπκε κε γπκλό κάηη, γηαηί έρνπλ 

κέγεζνο κηθξόηεξν από 0,1 mm. 

 

Θέκα Γ 

 

     Γ1. Σην βηβιίν «Η θαηαγσγή ηνπ αλζξώπνπ» ν Κάξνινο Γαξβίλνο  

ππνζηήξηδε όηη ν άλζξσπνο θαη ν πίζεθνο έρνπλ θνηλό πξόγνλν θαη όρη, όπσο 

πηζηεύεηαη ιαλζαζκέλα, όηη ν άλζξσπνο πξνέξρεηαη από ηνλ πίζεθν. 

 

Γ2. Σύκθσλν κε ηελ άπνςε ηνπ Κάξνινπ Γαξβίλνπ είλαη ην θπινγελεηηθό 
δέληξν 1. 

 

 Σην θπινγελεηηθό δέληξν 2 ν ρηκπαηδήο εκθαλίδεηαη σο καθξηλόο θνηλόο 
πξόγνλνο ηνπ γνξίια θαη ηνπ αλζξώπνπ, ελώ ζύκθσλα θαη κε ηελ εθθώλεζε 
πξόθεηηαη γηα ζύγρξνλν είδνο. Δπνκέλσο, ην θπινγελεηηθό δέληξν 2 δελ είλαη 
ζύκθσλν κε ηελ άπνςε ηνπ Κάξνινπ Γαξβίλνπ. 
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     Γ3. Οη παξάγνληεο πνπ δηακνξθώλνπλ ηελ εμειηθηηθή πνξεία ζύκθσλα κε 

ηε ζπλζεηηθή ζεσξία γηα ηελ εμέιημε είλαη: 

 

 Η πνηθηινκνξθία 
 Η θπζηθή επηινγή 
 Η γελεηηθή απνκόλσζε. 
 

     Γ4. Ο Κώζηαο πάζρεη από γξίπε, ελώ ν Γηάλλεο πάζρεη από βαθηεξηαθή 
ινίκσμε ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο.  

 

     Οη ηληεξθεξόλεο είλαη εηδηθέο πξσηεΐλεο πνπ παξάγνληαη κόλν ζε 

πεξηπηώζεηο κόιπλζεο θπηηάξσλ από ηνύο. Η γξίπε είλαη κηα αζζέλεηα πνπ 

πξνθαιείηαη από ηό. Με δεδνκέλν όηη ζην αίκα ηνπ Κώζηα αληρλεύηεθε πνιύ 

πςειή ζπγθέληξσζε ηληεξθεξνλώλ, είλαη πξνθαλέο όηη ν Κώζηαο πάζρεη από 

γξίπε. 

 

 Σε έλα πξώην ζηάδην νη ηληεξθεξόλεο αληρλεύνληαη ζην θπηηαξόπιαζκα 
ηνπ κνιπζκέλνπ θπηηάξνπ. Σε επόκελν ζηάδην απειεπζεξώλνληαη ζην 
κεζνθπηηάξην πγξό θαη από εθεί απνξξνθνύληαη από ηα γεηηνληθά πγηή 
θύηηαξα. Με ηελ εηζαγσγή ησλ ηληεξθεξνλώλ ζηα πγηή θύηηαξα 
ελεξγνπνηείηαη ε παξαγσγή άιισλ πξσηετλώλ, νη νπνίεο έρνπλ ηελ ηθαλόηεηα 
λα παξεκπνδίδνπλ ηνλ πνιιαπιαζηαζκό ησλ ηώλ.  
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     Γ5.  Όζν κεγαιύηεξε είλαη ε πεξηεθηηθόηεηα ελόο νξγάλνπ ζε λεξό, ηόζν 

επθνιόηεξα δηαρέεηαη ην νηλόπλεπκα θαη ηόζν πεξηζζόηεξν απμάλεηαη ε 

ζπγθέληξσζή ηνπ ζην όξγαλν απηό, κε ζπλέπεηα λα πιήηηεηαη ζνβαξόηεξα 

από άιια όξγαλα πνπ έρνπλ κηθξόηεξε πεξηεθηηθόηεηα ζε λεξό. 

 
 Ο εγθέθαινο έρεη κεγάιε πεξηεθηηθόηεηα ζε λεξό, παξνπζηάδεη ηελ ηάζε λα 

ζπγθεληξώλεη ην νηλόπλεπκα, αθόκε θαη αλ ε πνζόηεηα πνπ ζα θαηαλαισζεί 

είλαη κηθξή.  

 

Θέκα Γ 

 

     Γ1. Σην ηξνθηθό πιέγκα 1 ππάξρνπλ 3 ηξνθηθέο αιπζίδεο, ελώ ζην ηξνθηθό 

πιέγκα 2 ππάξρνπλ 7 ηξνθηθέο αιπζίδεο. 
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Γ2.   Πεύθν  Κάκπηα  Σπνπξγίηη  Γεξάθη 
 
  Πεύθν  Σπνπξγίηη  Γεξάθη 
 
  Πεύθν  Πνληίθη  Γεξάθη 
 
     Γ3. Τν νηθνζύζηεκα πνπ κπνξεί λα απνθαηαζηήζεη ηελ ηζνξξνπία ηνπ 

επθνιόηεξα κεηά από κία κεηαβνιή πνπ κπνξεί λα ζπκβεί ζε απηό είλαη ην 

νηθνζύζηεκα ΙΙ. Τν ραξαθηεξηζηηθό ζην νπνίν δηαθέξνπλ ηα δύν 

νηθνζπζηήκαηα θαη ην νπνίν ζπκβάιιεη ζηελ ηθαλόηεηά ηνπο λα 

απνθαζηζηνύλ ηελ ηζνξξνπία ηνπο είλαη ε πνηθηιόηεηα.  

 

 Όζν κεγαιύηεξε πνηθηιόηεηα έρεη έλα νηθνζύζηεκα, ηόζν πην 
ηζνξξνπεκέλν είλαη, εμαηηίαο ηεο κεγαιύηεξεο πνηθηιίαο ζρέζεσλ πνπ 
αλαπηύζζνληαη κεηαμύ ησλ βηνηηθώλ παξαγόλησλ ηνπ. 
 

      Γ4. Οη καξγαξίηεο πξνζέιαβαλ ην άδσην από ην έδαθνο κε ηε κνξθή 

ληηξηθώλ ηόλησλ. 
 
 Τα ληηξηθά ηόληα είλαη ε κόλε αμηνπνηήζηκε κνξθή αδώηνπ από ηνπο 
παξαγσγνύο. 
 

     Γ5. α. Σηνλ αξηζκό 1 αληηζηνηρνύλ νη θαηαλαισηέο 1εο ηάμεο, ελώ ζηνλ 

αξηζκό 2 νη απνηθνδνκεηέο. 

 
β. Τν αέξην Γ είλαη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα (CO2). 
 
γ. Η βηνινγηθή δηαδηθαζία Α είλαη ε θσηνζύλζεζε θαη ε βηνινγηθή δηαδηθαζία 

Β είλαη ε θπηηαξηθή αλαπλνή. 
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Δπρόκαζηε νιόςπρα ζηνπο ππνςήθηνπο θαιά απνηειέζκαηα! 
 

Δπηκέιεηα απαληήζεσλ ησλ ζεκάησλ: 

Αζαλαζίνπ Ισάλλεο 

Καηηή Κσλζηαληίλα 

Κξπζηαιιίδεο Παλαγηώηεο 

 

 

 

 


